

新宁：“醉美”橙道成新景



通讯员 杨坚 张定胜

本报讯 7月20日上午,一辆辆自驾游的越野车穿行在新宁县金石镇与黄龙镇的“橙道”上,游客们一会儿停下,拿出无人机进行航拍,一会儿用手机拍摄碧绿的果子。“之前只在媒体上看到新宁的‘橙道’很有特色,身临其境后,觉得太美了。”来自长沙自驾车队的周先生赞叹不已。

在新宁,有两张金字名片,一个是崑山,世界自然遗产地、国家5A景区;一个是脐橙,全国脐橙出口基地之一,国家柑橘优势产业带脐橙生产重点县。“为做好崑山景区提质升级,近年来我县先后投资近亿元,建成了包括崑山景区智能售票系统、网络广播系统、视频监测系统和崑山旅游大数据中心在内的智慧旅游项目,崑山旅游服务管理进入智能化、数字化时代。与此同时,我县做实做优文农旅融合文章,对脐橙园的道路进行了全面精细化改造,不仅大大方便了果农,更让果园变成了新景点。”新

宁县委书记邓涛介绍。

崑山脐橙产业路,起点位于S341线的黄龙镇三星村,途经新田村、月汉村、新全村,再与S341线连接,全长13公里,路面宽5米,沥青混凝土路面,宽阔平整、设施齐全、景观别致。三星村是湖南省乡村振兴示范村,月汉村被誉为“中国华脐第一村”。该路段是新宁县脐橙主产区,几年前,连接4个村的公路路窄、坡陡、弯多,不仅给脐橙运输造成阻碍,而且给脐橙产业观光的游客带来不便。为打造这条精品“橙道”,新宁公路人从规划设计到现场施工,每一个细节都认真打磨,每一道工序都悉心指导,每一处都为橙农着想,每一段都站在游客的角度去思考。新宁公路人的辛勤付出,使得这条通畅的产业路,既成为脐橙产业观光走廊,又成为脐橙产业加工走廊,为沿途脐橙产业发展注入崭新的活力。

起始于秀丽的夫夷江北岸的崑山脐橙产业路,沿途山清水秀,风光旖旎。无论是行车还是徒步,都能体验到四季风光

如画、恬静优美的田园风光。人在景中走,车在画中行,如诗如画,令人心旷神怡。作为一条乡村旅游公路,崑山脐橙产业路在规划设计上突出了旅游景观功能,其中最具特色的是月汉村路段的观景台建设。站在观景台上,极目远眺,但见金岭巍峨,夷江碧透。满目是一片壮观的脐橙林,橙林橘影,构成产业美、生态美、村庄美、人文美和谐共生的美好图景,成为闻名遐迩的网红打卡地。

崑山脐橙产业路的建设注重融入文化内涵,全程能感受到浓厚的乡村文化氛围。村落中的彩绘墙,以乡村生产生活为主题,呈现出脐橙丰收的幸福场景。公路节点文化景观的打造,既突出乡村振兴的政策宣传,又彰显地方文化特色。新田村路段,在打造“橘影稻香”乡村文化景观的基础上,着重以“清廉小院”作为文化主题。立足环境示廉、载体宣廉,将清廉文化与现代乡村振兴理念有机融合,充分展示出清廉文化的独特魅力。

“吃”进树枝,“吐”出肥料 城区园林垃圾“变废为宝”

记者 易蓝
通讯员 林秀琴

7月19日,在位于大祥区紫霞社区的一栋独立建筑外,一车车从市区各处运来的断枝,在这里被切割、粉碎,然后加入菌种和辅料混合,通过3个月左右的发酵,最终变成有机生态肥料,用于市区内园林、绿化带的土壤改良。

“传统的园林垃圾处理方式主要是填埋和焚烧,不仅污染环境,也浪费资源。现在对其进行加工再利用,既降低了垃圾运输处理的成本,又践行了绿色环保理念。”市街道绿化管理所工作人员金奇说。

在处理现场,只见一堆堆断枝被工作人员投进机器口,经过

粉碎机快速“消化”后,“吐”出碎木屑,整个过程只需几秒钟。经过一次粉碎后的断枝,随即又被投入另一个粉碎机中,进一步碾压研磨,形成基质土。为减少粉碎过程中的扬尘现象,市街道绿化管理所特意安装了水塔,通过喷淋装置降低扬尘污染。

“与传统泥土相比,基质土的透气性强,不易板结,更有利于植物生长扎根。”金奇说,发酵后的物料,还可以在绿化养护中作为有机生态肥料使用,真正让“废料”变“肥料”,构建起“湿垃圾—有机肥—园林种植”的循环模式,不仅有效实现湿垃圾末端处置的减量化和稳定化,也取得了良好的社会效益和生态效益。



园林工人将收集的断枝放入机器中粉碎。

隆回监测户千字短信感党恩

记者 贺旭艳

通讯员 魏志坚 陈斌 杨贵新

“今天,是个特别的日子!我带着感恩,按捺不住内心的激动,忍不住心潮澎湃想要将心中感悟表达出来……”7月16日,隆回县司门前镇石阳桥村7组监测户彭南朋,将一条千字感党恩的信息发在石阳桥村服务群。

出生于1973年的彭南朋,虽然身患3级肢体残,却从不向生活低头。他身残志坚,上贵州谋过生,到郴州修过水库,进过厂,打过工,在

逆境中不断磨炼意志。彭南朋也是一个十分爱学习的人,平时喜欢看书,练毛笔字,写得一手漂亮的毛笔字。

“也许苦难和病痛制约了我前进的步伐,但无法阻止我前行的方向。”从未放弃对美好生活向往的彭南朋,36岁时找到爱人成了家。妻子是二级精神残疾,两人育有3个儿女。在彭南朋心中,这是一个值得守护的幸福家庭。有了亲情的温暖和对家人的责任,彭南朋对生活更加充满信心,更努力,更勤奋。“命运之神再次眷顾了我对爱的承诺,对

家的渴望。人民政府的人文关怀和政策帮扶落到了实处,为我尽责任与担当保驾护航。”

当天,市人大常委会主任曾梅林来到彭南朋家,入户核查乡村振兴政策落实情况。彭南朋扳着手指头,如数家珍算起收入账。“我一年的种植养殖收入约8500元;打零工收入2万元,加上低保、残疾补贴、教育补贴等收入,全家年收入36070元……”

彭南朋说,他是一名不幸儿,却赶上了好时代,遇上了好政策,要用自己的双手创造美好生活。

盗挖山砂 难逃法网

通讯员 刘志荣

本报讯 近日,邵东市公安局精准发力、重拳出击,对灵官殿镇李某涉嫌盗挖山砂造成矿产资源破坏行为快速反应。目前,嫌疑人李某已被邵东市公安局依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

据悉,灵官殿派出所接群众举报,称有人在灵官殿镇双河口一带盗挖山砂。接到线索后,灵官殿派出所与森林公安局联合作

战,立即开展案件调查。经分析研判,警方快速锁定了嫌疑人的身份和活动轨迹。7月13日,民警在灵官殿镇抓获嫌疑人李某。李某对其多次盗挖山砂,造成矿产资源破坏的事实供认不讳。

自“利剑行动”开展以来,邵东市按照生态环境问题清单,开展分级管控和隐患整治,全力排查风险隐患,依法查处违法违规行为,及时消除生态环境安全隐患。